



更多精彩报道
扫码看本报

A08

纵览

三湘都市报

2020年3月14日 星期六

编辑/戴岸松 图编/言琼 美编/胡万元 校对/汤吉

防疫升级!多国宣布进入紧急状态

欧洲已成为疫情“震中”,五大联赛全部暂停 多国金融市场禁止做空

欧美新冠肺炎疫情形势继续恶化,多国升级防控措施。西班牙、阿根廷、捷克、马尔代夫因疫情宣布进入紧急状态,美国、巴拿马也将宣布进入紧急状态,以加速应对新冠病毒疫情。世卫组织13日说目前欧洲已成为新冠肺炎疫情的“震中”。欧洲五大联赛全部暂停。



疫情持续恶化 多国升级防控措施

12日,欧洲地区新冠肺炎疫情持续恶化。一些欧洲国家确诊病例数进一步激增,多国升级防控措施,经济和社会面临疫情考验。

当日,欧洲地区疫情最严重的意大利当天新增2649例新冠肺炎确诊病例,累计确诊病例升至15113例;当天新增死亡病例189例,累计死亡1016例。

除意大利以外,西班牙、法国和德国的疫情也较为严峻。西班牙新增确诊病例1259例,累计确诊4209例,其中死亡120例,治愈189例;法国新增595例,累计确诊病例增至2876例;德国新增802例,累计确诊病例增至2369例。

此外,英国、丹麦、瑞典、奥地利等国12日新增病例也分别达到3位数,其中英国把疫情风险等级从此前的“中等”升至“高”。奥地利和希腊两国当天均报告本国首例新冠肺炎死亡病例。

随着疫情在欧洲地区不断

蔓延,欧洲多国12日加大了限制社交活动和出入境、暂时关闭学校、禁止大型室内外聚集活动等应对措施力度。

当天,西班牙巴斯克、加泰罗尼亚、加利西亚和穆尔西亚4个自治区分别宣布将从本周五或下周一开始关闭当地所有教育机构。

法国总统马克龙12日宣布,法国从16日起关闭全国所有的学校和幼儿园,“直到新的命令下达为止”。他要求所有法国人最大限度减少出行,优先考虑远程办公。他呼吁所有易感人群,特别是超过70岁的老人和患有慢性病的人群,留在家中减少出门。

德国总理默克尔12日呼吁德国全体民众“避免非必要的聚集,特别是千人规模以上的聚集”。

英国政府12日呼吁每个人在现阶段只要有轻微的症状,比如持续咳嗽或者体温上升,不管是否曾去过疫区,都要自我隔离7天。

体坛传来更多“噩耗” 欧洲五大联赛全部暂停

受新冠肺炎疫情影响,13日的世界体坛传来更多“噩耗”,多位知名教练、运动员“中招”,停摆赛事数量继续增加,欧洲五大联赛至少本周全部暂停,奥运圣火在希腊境内的传递活动也被紧急叫停。

继意甲、西甲宣布比赛延期之后,英超和法甲于13日也相继决定暂停。此前还打算本周继续以“幽灵赛”方式支撑的德甲随后也宣布本周末比赛延期。

之前既没停赛也不关门比赛的英超,在当地时间12日接连传来相关人员确诊消息的打击下终于“扛不住”了。

此前,莱斯特城队已有三

名球员因出现疑似症状而被隔离。但英超依然表示将根据政府指导意见,照常进行本周末的比赛。直到阿森纳主帅阿特塔被确认“中招”,英超终于召开紧急会议讨论赛程。在会议过程中,切尔西小将奥多伊又被确诊。

会后,英超宣布停摆,暂定4月4日恢复。英格兰职业足球的其他赛事,以及各年龄段的英格兰队比赛也已全部暂停。

此前空场进行的法甲联赛也暂停了。法国职业足球联赛(LFP)官方当天叫停了所有的法甲和法乙联赛,且恢复日期待定。

日本通过修正法案 可随时发布“紧急事态宣言”

为防控新冠肺炎疫情,日本参议院全体会议13日表决通过《新型流感等对策特别措施法》修正案,在2013年实施的相关法案基础上增加了新冠肺炎相关内容。修正后的法案14日开始实施。

《新型流感等对策特别措施法》修正案的通过,意味着日本首相可以根据新冠肺炎疫情的传播情况,随时发布“紧急事态宣言”,宣布国家进入紧急状态。

据日媒报道,根据新修改的法案,日本政府可以采取的措施包括:限制民众出行,要求学校停课,限制社会福利机构、大型聚会场所的运行;强行征用土地或建筑作为医疗设施;要求医药品、食品等企业提供物资,要求企业运输紧急物资;稳定生活相关物资的价格;如果研发出相关疫苗,应将该疫苗纳入公费预防接种项目。

■据新华社



出于对新冠肺炎疫情扩散的担忧,美国首都华盛顿及周边多个地标12日宣布或准备闭门谢客。图为3月13日在美国华盛顿拍摄的国会山。
新华社图



观察

股市一周两熔断 美国经济怎么了

继9日之后,美国纽约股市12日再次触发熔断机制。截至当天收盘,纽约股市三大股指均暴跌9%以上,已陷入技术性熊市。

分析人士指出,新冠肺炎疫情蔓延、国际油价骤降以及美国对欧洲实施旅行限制是美股暴跌的导火索。从“黑色星期一”到“黑色星期四”,股市一周两次熔断凸显美国经济面临的下行风险,也令总统特朗普的连任前景蒙上阴影。

目前疫情对美国经济的冲击正在逐渐显现,而股市是体现疫情影响的一面镜子。中国社科院美国研究所经济室主任罗振兴指出,消费、投资和出口是拉动经济增长的重要动力。受疫情影响,消费者信心不足,近期美国消费相关数据不会太好看。疫情势必增加投资风险。而出口方面,由于国际油价走低,一些美国页岩油公司,尤其是中小公

司面临破产风险。

不少机构和经济学家也对美国经济前景做出悲观预测。彭博社认为,未来一年内美国出现经济衰退的可能性上升至53%,是2009年6月摆脱金融危机以来的最高水平。前美联储副主席、经济学家艾伦·布林德认为,疫情将作为一股衰退力量影响美国经济。

新冠肺炎疫情日趋严峻,今年的美国大选也将受到影响,尤其是特朗普的连任前景。中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊说,特朗普执政后提出的“美国优先”政策突出强调经济安全和国民安全,但股市震荡破坏了所谓的经济安全,疫情发酵威胁民众的生命安全。如果形势继续恶化,“美国优先”将同时失去这两大支柱。美国历史上不能连任的总统是少数,而连任失败原因大多是未能处理好经济危机。

金融市场触底信号 还看疫情蔓延数据

由于新冠肺炎疫情持续蔓延导致全球恐慌情绪加剧,12日全球多个主要股市触发熔断机制暂停交易,数十个股市进入“技术性熊市”。

对于全球金融市场动荡会持续多久,市场状况是否会进一步恶化,分析人士普遍认为,这

主要取决于疫情防控形势,市场触底的信号应该是来自疫情蔓延的数据而不是经济数据。

瑞银集团预计,在出现成功控制疫情的证据、疫情对经济的影响变得清晰或全球决策者进行协调一致的应对之前,市场的高波动性还将继续。

世界各国救市措施一览

截至目前,已有西班牙、意大利、英国、韩国、土耳其等五个国家宣布禁止做空措施。

3月3日 美联储宣布紧急降息,将联邦基金利率的目标区间下调至1.0%-1.25%。

周四和周五两天内纽约联储累计紧急投放至少1.5万亿美元流动性。

3月11日 英国央行宣布紧急降息50个基点,将之前0.75%的利率降至0.25%,为英国历史以来的最低水平。

3月12日 欧洲央行决定,加大量化宽松,年底前将额外增加1200亿欧元资产购买规模,同时启动新的长期再融资操作(LTRO)。 ■据新华社、新京报

国务院调查组: 泉州坍塌事故酒店存在违规改造等严重问题

国务院福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查组13日说,据初步调查,该项目未履行基本建设程序,无规划和施工许可,存在非法建设、违规改造等严重问题。

事故调查组说,特别是房屋业主发现房屋基础沉降和承重柱变形等重大事故前兆,仍然心存侥幸,继续违规冒险经营;地方相关职能部门监管不到位、“打非治违”流于形式,导致安全关卡层层失效,最终酿成惨烈事故。

3月13日上午,国务院福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查组第一次全体会议在福建泉州召开,国务院安委会办公室副主任、事故调查组组长付建华主持。

会议指出,事故发生在全国上下全力抗击疫情和复产复工的关键时期,事发酒店还是地方政府指定的医学隔离观察点,性质严重、影响恶劣。

3月7日晚,福建省泉州市鲤城区欣佳酒店发生坍塌事故,当时造成71人被困(不含自救逃生的9人)。到12日中午,现场搜救出被困人员71人,死亡29人(其中27人救出时已无生命体征,2人送医抢救无效死亡)。现场搜救工作结束后,国务院批准成立事故调查组。

付建华说,事故调查组要认真贯彻落实中央领导同志重要指示精神和批示要求,全面查清事故原因。

会议要求,重点查清非法建设和违规改造问题,查清欣佳酒店违规经营和为何被选定医学隔离观察点问题,查清有关部门的失职、渎职问题。要科学细致做好专业技术鉴定,准确认定事故性质和责任,依法依规严肃问责。要严格遵守事故调查纪律,在切实做好自身防疫情况下,提高工作效率和质量,尽快拿出一份经得起科学、实践和历史检验的调查报告。 ■据新华社